

# 中国红十字报



中国红十字会总会主管主办  
报刊社网站: www.redcrossol.com  
电子邮箱: editor@redcrossol.com

第 2020 期  
2019年1月8日 星期二  
农历戊戌年十二月初三



## 总会驰援湖南雪灾灾区

本报讯(宗红)近日,湖南省遭受低温冷冻、雪灾灾害,13市(州)受灾。中国红十字会总会根据湖南省红十字会上报的灾情及需求,启动四级应急响应,调拨价值99.43万元的救灾物资,支持当地红十字会开展灾害救助。

该批救灾物资包括从湖南省红十字会各灾救中心调拨的3500

床棉被、3500件棉衣、55顶棉帐篷,以及从中国红十字会广州备灾救灾中心调拨的2000个赈济家庭包。

据悉,此次雪灾共造成湖南省13市(州)65县(区)74万人受灾,3900余人紧急转移安置,3.8万人需紧急生活救助,农作物受灾面积55.3千公顷,1200余间房屋倒塌,直接经济损失达5.7亿元。

## 驻布使馆欢迎中国红十字会首支援非医疗队

本报讯(潘利昕 王尚)当地时间2018年12月26日,中国驻布基纳法索使馆举办欢送援非首支医疗队回国暨欢迎第二批医疗队到任招待会。中国驻布大使李健、布卫生部秘书长卡拉马、两批医疗队全体队员及国内派出单位代表等出席招待会。

李健表示,向非洲国家派遣医疗队一直是中国外交的光荣传统,体现了中非兄弟般的友好情谊,向布复派医疗队意义重大,接续的是巩固双边民意基础的使命,弘扬的是担当敬业、服从大局的精神。他希望第二批援非医疗队,在第一批医疗队工作基础上,更加努力和投入,作出更加优异的成绩。

卡拉马代表布政府向中国医疗队对布基纳法索人民的无私奉献致以崇高敬意,表示将为医疗队工作提供全力支持。

队员表示,将牢记援外医疗任务的光荣使命,继续发扬“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国援外医疗队精神,不畏艰险,努力工作,发挥技术优势积极开展疾病治疗,为增进我国与非洲人民的友好情谊贡献力量。同时,将积极践行“授之以渔”的思想,通过开展学术讲座、带教实习等系列“传帮带”活动,帮助布受援医院带出一支不走的医疗队,推动受援国医疗卫生事业快速发展。

2018年5月,中国与布基纳法索正式恢复外交关系。作为搭建两国民心相通的重要桥梁,我国2018年6月派遣首批医疗队赴布开展工作。受国家卫生健康委委托,中国红十字会承担了中布复交后第二批援布基纳法索医疗队的派遣任务。

## 浙江省红十字会强化项目筹资、政府支持、“互联网+”三大筹资渠道 培训班上闻“喜报”

本报讯(胡滕婷)近日,浙江省红十字会举办筹资项目培训班。杭州市上城区、宁波市鄞州区、绍兴市、温州市、台州市、金华市、衢州市、丽水市红十字会分别介绍近年来筹资成就及经验做法,为与会代表加油鼓劲,“传经送宝”。

项目筹资是浙江省红十字会系统加强人道资源动员工作的主攻方向,各市、县(市、区)捷报频传。绍兴市红十字会共设立22个冠名助医项目,6个博爱救助小额冠名项目及起设额度100万元的3个专项基金,搭建了公开透明的公益资源动员平台;瑞安市红十字会“资助贫困生上大学”项目为切入点,8年来累计资助12946人次,发放6473万元;2017年联合市外侨办成立侨爱红十字会,两年筹款1500余万元;杭州市上城区红十字会以企业定向募捐为核心,着力提升辖区企事业单位的公益积极性,筹募款物价值331.8万元。

“互联网+”也是活跃在培训班各种场合的“热词”之一。2018年,绍兴市红十字会在腾讯99公

益平台发起“千个老人防跌爱心包”项目,125个单位(个人)参与“一起捐”,累计筹款21.02万元;瑞安市红十字会开通微信公众号在线捐款功能,为爱心人士提供更便捷的捐赠渠道,目前已接受微信捐款60余万元。

全省各级红十字会还在主动争取政府支持方面下更大功夫。宁波市鄞州区红十字会以政企互联为重点,区财政每年安排70万元彩票公益金资助公益项目,镇(街道)政府每年安排100余万元作为博爱救助金,教育、卫生系统每年非定向捐赠超80万元。温岭市红十字会以省级项目“母婴平安”落地为契机,2013年争取市政府拨付100万元专款,支持设立“春风流动·平安孕妇”项目基金,专门用于救助当地孕产妇。

浙江省红十字会副会长黄元龙表示,全省各级红十字会将更加注重品牌建设,进一步研究互联网筹资新方法、新理念,建立健全全方位、立体化的监督体系,不断提升红十字会知名度和美誉度。

## 河北设立首个急救救护普及培训工作站

本报讯(孟德涛 王宁宁)1月5日,河北省红十字会在省图书馆举行“急救救护普及培训工作站”授牌仪式。这是河北省设立的首个红十字急救救护普及培训工作站。

河北省红十字会秘书长任献强表示,省图书馆综合性强,人员密集,是面向社会公众开放的文化服务场所,将首个急救救护普及培训工作站设在省图书馆,能够充分利用“冀图讲坛”这一平台进行传播,能够更好地服务社会、服务群众,让更多的人了解掌握急救知识,增强自救互救能力。

任献强介绍,省红十字会为工作站配备了自动体外除颤仪(AED)、急救包等相关急救器材,还将组织图书馆工作人员进行规范、系统的急救救护知识技能培训。

确保能在突发意外事件时,提高处置能力,保障公众的身体健康和生命安全。

授牌仪式结束后,河北省红十字会资深讲师刘慧为读者进行授课,主要讲解了发生火灾后如何逃生、AED的操作使用等知识。这也是2019年省图书馆开设的第一期公益讲座。

据了解,近年来,河北省红十字会积极创新急救救护培训方式,组织开展急救救护培训进党校、进机关、进公安、进消防、进监狱、进学校、进社区、进图书馆、进政府购买服务的方式开展大学生急救救护培训,覆盖高校23所,累计普及培训新生近30万名,并将急救救护知识纳入干部网络学院培训课程,覆盖30万人。

## 伊利集团2018年捐赠2100万元爱心奶

本报讯(红基)2018年12月14日,内蒙古伊利集团通过中国红十字基金会,向贵州省遵义市捐赠价值60万元的伊利学生奶。目前,伊利集团已经通过中国红十字基金会,向中西部地区在校学生捐赠价值3600万元的学生营养奶。

遵义是革命老区,也是经济欠发达地区。2017年,中国红十字基金会携手伊利集团,聚焦中西部地区,尤其是“三区三州”国家级贫困县在校学生的营养健康改善,启动“伊利营养2020”牛奶助学公益项目,2017年向13个省38个市县的在校小学生捐赠学生营养奶20

万箱,市场价值1500万元;2018年向25个省130个市县的在校小学生捐赠学生营养奶26万箱,市场价值2100万元。此次向贵州省遵义市捐赠爱心奶,是中国红十字基金会、伊利集团在2018年举行的最后一场捐赠活动。

伊利集团表示,将继续携手中国红十字基金会,在多领域深化公益实践,大力推动健康扶贫事业,积极推进联合国可持续发展目标的实现,将“让世界共享健康”的梦想早日实现。

贵州籍前世界冠军、女子皮划艇运动员岑南琴参加捐赠仪式。

# 呢呢人道语 灯火夜辉明

### ——“爱的灯火”2018博爱之夜红十字故事汇侧记

■ 涂文涛 石慧娟

2018年12月26日晚,湖北省老年大学天鹤湖礼堂,星光璀璨,灯火辉煌。湖北省红十字会、湖北广播电视台联合举办“爱的灯火”2018博爱之夜红十字故事汇,“板凳女孩”周玉萍、襄阳好市民柴继红等纷纷走上讲台,讲述自己的红十字故事,汇聚爱的洪流,温暖冬夜荆楚。

#### “博爱”的本色

16岁的“板凳女孩”周玉萍,家住黄冈市罗田县,从小脊柱扭曲畸形,无法站立行走,只能依靠板凳助行。本就不利于行,加上母亲患有精神疾病,父亲常年在外打工,周玉萍长期卧床不起,身边也无人照料,还患有重度褥疮,生活十分凄惨。

2017年底,听说了周玉萍的不幸,湖北省红十字基金会携手中国红十字基金会,在腾讯公益平台为她众筹手术费,短时间内筹善款11万余元,随后联系医院帮助她进行重度褥疮手术。

“现在,我的褥疮已经治好了,

每晚都睡得很安稳,红十字会的叔叔阿姨还每个月给我送生活费,生活条件比以前改善太多了。”故事汇现场,周玉萍羞涩地说,红扑扑的脸蛋露出了开心的笑容。

如今,周玉萍早已远离当初那种吃了上顿没下顿的日子,搬进了舒适的安置房,每天还能吃上牛奶鸡蛋。

#### “奉献”的薪水

2018年7月1日,是中国共产党97岁生日。这天,襄阳市民柴继红一家三口共同做了一件重要的事情,包括放假回家的13岁孙子。

“我们都是党员,赶在‘七一’当天签订器官捐献协议,我和家人都觉得很有意义,也算是实现了多年的心愿。”晚会现场,在大弟柴继军陪伴下,柴继红深情袒露心声。

人体器官捐献者蒋胜红的家人也来到了现场,表达对逝者的思念和对生者的祝福。“我觉得器官捐献不是一种结束而是一种开始。”丈夫刘恒冬说,虽然再也见不到妻子了,但感觉她其实并没有离开,只是换了一种方式,在世界的另一个角落

默默陪伴着自己,陪伴着家人。

去年10月30日凌晨,蒋胜红因突发哮喘并出现意识障碍离世。在全家人的支持下,刘恒冬向红十字会人体器官捐献协调员详细了解捐献相关知识与政策后,忍痛签下捐献书,捐献妻子的肝脏和肾脏,挽救3名器官衰竭患者的生命。

#### “人道”的追求

2018年,湖北省红十字会系统创新人道资源动员工作模式,精心策划人道公益项目,吸引更多爱心组织和人士广泛参与人道事业,累计募集款物1.45亿元。一年一度的“故事汇”上,这些爱心企业、组织、公益达人成了最耀眼的“明星”。

现场领取湖北省红十字奉献奖的黄银华,是一位不良于行的人,也是一位“魔豆妈妈”。10年来,她创办的武汉阳光职业培训学校在省红十字会等部门支持下,累计公益帮扶3000名弱势女性实现就业创业。

活动现场,黄银华分享了自己对于苦难和奉献的理解,鼓励广大“魔豆妈妈”坚定信念,用好党和政

府的好政策,用勤劳的双手创造幸福的明天。

马应龙药业集团是湖北省知名医药企业,连续11年与省红十字会等公益组织合作,累计捐赠款物价值超过6000万元。当天,该公司党委书记李加林来到现场,代表公司领取湖北省红十字人道勋章。

“这是对我们过去成绩的鼓励和肯定,也是对今后人道公益工作的鞭策。下一步,我们将把马应龙的大爱更多地撒向弱势群体,回应社会关注。”李加林说。

晚会还邀请捐献者、学生、社区群众、红十字工作者、大学生代表共同点亮爱的灯火,穿插以人体器官捐献真实故事改编的舞台剧《永恒的女儿》和诗朗诵表演《生命本来没有名字》,合唱《爱的箴言》。

湖北省政协副主席郭跃进参加活动并颁发红十字人道勋章、红十字博爱奖章、红十字奉献奖章。省红十字会常务副会长宋长明、专职副会长张钦、湖北省红十字形象大使龚华,省红十字会理事、高校学生、社区群众、媒体代表等500余人参加故事汇。

## 新年第一跑

1月1日,江苏省南京市第37届元旦健身长跑运动会在南京青奥村广场举行,南京市红十字会组织工作人员和造血干细胞捐献志愿者组成50人的方阵参加活动,宣传造血干细胞捐献知识和红十字精神。(宁红)



## 山西将建人体器官捐献纪念馆

本报讯(晋红)2018年12月26日,山西省红十字会召开人体器官捐献纪念馆项目设计方案审议座谈会,省红十字会党组书记、常务副会长郑红及相关单位负责人参加会议。

会上,郑红向提供纪念馆园用地、项目设计及建设支持的捐赠企业、单位表示感谢。她说,器官捐献是一项高尚的事业,目前全省累计实现捐献227例,挽救了628名患者的生命。捐献者虽然离开,但是捐献者家属提供一个庄重、神圣的缅怀场所,是红十字会及社会各界应尽的责任,希望更多企事业单位支持这项事业,加入这项事业。

北京艾文规划工作室设计总监申亚男介绍了国内外相关纪念馆园的设计案例及经验,详细讲解了山西省人体器官捐献纪念馆的设计理念、园区规划、主体功能。与会人员对设计方案进行了认真讨论和审议。

据悉,山西省人体器官捐献纪念馆园建设由太原市祺泰天禄殡葬有限公司捐赠,北京艾文规划工作室负责规划设计,设计经费由省人体器官获取与分配服务管理中心捐赠。按照规划设计,纪念馆园包含缅怀园、纪念馆、文化园三个主题区域,建成后将成为全省第一个省级人体器官捐献纪念馆。

## 青岛老人走失 搜救队连夜行动

### 历时7小时开展三轮排查,终在管道井发现“冻僵”老人

本报讯(青红)1月4日,山东青岛58岁老人走失,青岛红十字搜救队(青岛红十字蓝天救援队)闻讯立即行动,连夜对山域野地进行三轮排查,终在管道井中发现老人。所幸发现及时,老人经送医检查无碍。

老人家住青岛市崂山区北宅街道,患有轻度抑郁,当日上午10时离家出走,迟迟未归。下午4时许,家人多方寻找未果,致电青岛红十字搜救队求助。

接到信息后,搜救队迅速发出集结指令,志愿者从各区域携热成像仪等夜间搜救装备和搜救犬赶往事发地。

先遣小组最先抵达事发地

点,和家属一起对社区周边监控排查。经信息研判,基本确定老人走失范围在社区南北两侧山域。

1小时后,31名队员在事发地点完成集结。根据有限信息,前线队员分成7个搜寻小组,沿不同线路展开地毯式排查。搜救范围覆盖从七峪至凉泉、从石门山至华楼山整个区域。与此同时,二梯队队员完成报备待命。

当晚9时43分,救援人员对所有山域野地进行两遍排查,在对周边社区、居民有监控点位一一排查时,发现信息主要集中在南北两侧监控盲点的狭长山域。

根据先前监控影像资料中,老人三步一回头的行为,救援人员判

断老人应该不会走得太远,决定集中力量对南侧区域再次进行搜寻。

1小时后,经过简单休整,搜救队又开始了第三轮排查,重点排查所有水井、管道井。夜间气温骤降,山域野地内漆黑一片,地形复杂,给救援工作带来不小挑战。

当晚11时20分,搜救队员林日转、苗奎打开一处上盖封住的管道井时,发现管道深处有人。经辨认,此人正是走失老人。老人无明显外伤,但因长时间处于寒冷环境而冻僵。约20分钟后,搜救队员用担架将老人转运至路边,转交120急救车送往医院检查治疗。

据了解,1月5日,老人已出院回家,身体无碍。

## 甘肃红会慰问兔窝村百名困难群众

本报讯(甘红)1月4日,甘肃省红十字会党组书记、专职副会长陈明带队前往景泰县正路镇兔窝村,开展精准扶贫春风送温暖活动,向100户困难群众发放了棉衣、棉被、大米等物资。

兔窝村是甘肃省红十字会的联系帮扶村。两年来,省红十字会积极与镇村两委班子探讨发展新思路,在推进扶贫产业项目上下功夫,切实增强“造血”功能。

目前,省红十字会已促成豫

兰公司与正路镇人民政府签订小杂粮订单种植及初加工项目协议;在兔窝村开展“门”红十字援建的博爱家园项目;由省红十字会、省肿瘤医院共同出资50万元扶持景泰县天农农牧专业合作社发展湖羊养殖,帮助景泰县天农农牧专业合作社与兔窝村38户贫困户建立利益联结机制。这些项目的实施让村民直接受益,受到村民的广泛称赞。